
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da

Bahia, realizada em 03 de maio de 2024.

Em três  de maio de  dois  mil  e  vinte  e  quatro,  à s  09 horas,  no salão  nobre  do

Instituto de Biologia, realizou-se reunião ordiná ria do Programa de Pó s-Graduação

em  Biodiversidade  e  Evolução  (PPGBioEvo)  com  a  presença  dos  professores

Alessandra  Selbach  Schnadelbach,  Bianca  Denise  Barbosa  da  Silva,  Priscila

Camelier, Rodrigo Johnsson e Rô mulo Barroso, sob a presidência da coordenadora

do Programa, profa. Vanessa Rodrigues Paixão Cô rtes. Estiveram presentes, como

ouvintes, os discentes Carlos Coracy Dultra de Azevedo Jr., Ícaro Pinto Pita, Mateus

Santana  Ribeiro,  Esaú  M.  Franco  da  Paz,  Amilcar  Silva  Farias  Jú nior  e  Ananda

Moreira Faislon Cruz e os docentes Wagner Ferreira Magalhães e Adolfo Ricardo

Calor.

Contabilizado o quó rum, a reunião teve início com os seguintes pontos de pauta: 1-

Informes;  2-  Demandas  dos  docentes  e  discentes;  3-  Posicionamento  do

colegiado  perante  a  greve  dos  docentes;  4-  Eleição  de  representantes

docentes e discentes para o colegiado; 5 - Edital de seleção 2024.2; 6- Edital

interno  de  financiamento  da  participação  de  discentes  em  congresso

internacional  em  2024;  Ponto  apreciação  da  proposta  de  manual  do

orientador (adiado); Ponto critérios para inserção da seção de destaques da

produção na homepage do BioEvo (adiado); 7-  O que ocorrer: participação

do Programa no Programa GCUB de Mobilidade Internacional  -  GCUB-Mob

001/2024-1.

No ponto 1, informes, a profa. Vanessa informou que (i) o Programa receberá  R$

35.616,00  de  recurso  PROAP  em  2024,  no  entanto,  ainda  não  há  previsão  da

descentralização  dos  recursos  para  a  UFBA;  (ii)  a  coordenação  consultou  os

docentes do Programa quanto a pretensão  de participar do Programa Move La

America  recebendo  mestrandos  e  doutorandos  de  outros  países  para  período

sanduíche  no  Brasil  e  recebeu  resposta  afirmativa  dos  seguintes  orientadores:

Alessandra S. Schnadelbach, Anderson Alves Araú jo, Adolfo Calor, André  Luis da

Cruz, Domingos Cardoso, Fernanda F. Cavalcanti, Emilio de Lanna Neto, Henrique

Batalha Filho, Maria Luiza Silveira de Carvalho e Rafael de Paiva Farias,Wagner

Ferreira Magalhães. Estes docentes foram inscritos, junto a esse programa, para o



recebimento  de  estudantes;  (iii)  o  Programa  promoverá  o  evento  de  extensão

“Bioevo pelo Mundo”, inicialmente marcado para o  dia 14 de  junho (mas poderá

ser  adiado,  por  motivo  da  greve  docente)  com  o  objetivo  de  compartilhar

experiências docentes e discentes em instituiçõ es estrangeiras, a fim de  incentivar

a  participação  da  comunidade  em  editais  de  doutorado  sanduíche,  missõ es

científicas no exterior, etc.,  e,  desta forma, o aumento da internacionalização no

Programa.  O  prof.  Adolfo  informou que  coordenará ,  como  parte  do  projeto  do

Programa  Emergencial  de  Consolidação  Estratégica  dos  Programas  de  Pó s-

Graduação  stricto sensu acadêmicos (Portaria CAPES nº 155/2022) o “Simpó sio

BioEvo”,  com os  seguintes  objetivos:  oportunizar  está gios  e  fomentar  possíveis

orientaçõ es e tutorias; divulgar as linhas de pesquisa do programa, assim como

atividades  de  extensão  e  ensino;  aumentar  a  proximidade  de  estudantes  de

graduação com o PPGBioEvo;  equilibrar orientaçõ es no programa; integrar pó s-

graduandos  e  graduandos  e  melhorar  entendimento  do  processo  seletivo  do

Programa.  No ponto  2,  solicitações  de  docentes  e  discentes,  as  seguintes

solicitaçõ es foram analisadas pelo Colegiado, sendo a decisão apresentada ao final

da descrição: (i) a discente Áurea Helena Alves Silva solicitou aproveitamento de

estudos  da  disciplina  BIOC53/20151  -  Evolução,  Sistemá tica  e  Biogeografia,

cursada no Mestrado, para as disciplinas de Processos Evolutivos e Sistemá tica e

Biogeografia do curso de doutorado do Programa.  No entanto,  a  disciplina não

consta no histó rico apresentado pela discente e foi cursada há  mais de 10 anos. A

coordenação apurou que a versão atual do REGPG não estabelece limite de tempo

para aproveitamento. Entretanto, a minuta que está  em discussão no CAE e que vai

substituir o REGPG (mas não foi publicada ainda) deixa para o colegiado decidir

sobre o tempo: "§ 6º O tempo de validade dos estudos deve ser regulamentado

pelos  colegiados  de  curso"  (informado  à  profa  Renata  Leite  por  professora

membra  do  CAE).  Aprovado;  (ii)  a  discente  Vivian  Oliveira  Lessa  Teixeira

solicitou trancamento total de matrícula por motivos de saú de, acompanhado de

declaração  da  sua  psicó loga.  Aprovado;  (iii)  o  prof.  Carlos  Eduardo  Copatti

solicitou  mudança  de  projeto  de  mestrado  para  o  discente  Orlando  Pinto  de

Almeida Castro Neto, pois as aná lises histoló gicas não estavam dando certo desde

que o micró tomo do prof.  André  quebrou. Outro micró tomo (profa. Elizabeth) foi

testado  e  também não  gerou  bons  resultados.  Para  não  prejudicar  o  prazo  de



mestrado de Orlando, foi proposto outro projeto, inclusive, recentemente já  foram

executados parte dos experimentos. O projeto atual se intitula “Carvacol e citral na

indução anestésica e no transporte de acará -bandeira” e o novo “Ó leo essencial de

Aloysia  citrodora no  transporte  simulado  de  tambaqui  Colossoma macropomum

(Cuvier 1816)” e tem como objetivo geral avaliar o potencial anestésico do ó leo

essencial de Aloysia citrodora (OEAC), bem como seu uso como sedativo durante o

transporte de tambaqui  por  6h.   Aprovado;  (iv)  o  prof.  Henrique Batalha Filho

solicitou  homologação  da  defesa  de  doutorado  do  discente  Cécil  Pergentino

Fazolato,  juntamente  com  a  ata  de  defesa  e  a  versão  final  da  tese  corrigida.

Aprovado;  (v)  o discente  José Amilcar Silva Farias  Júnior  solicitou,  conforme

sugestão feita no SAP pelos avaliadores, mudança de título da tese, de "Filogenia de

Artotrogidae (Copepoda: Siphonostomatoida) e estudo da ocorrência da família na

Baía  de  Todos  os  Santos"  para  "Sistemá tica  de  Artotrogidae  Brady,  1880

(Copepoda: Siphonostomatoida)", sem alteração do objeto ou objetivo de pesquisa,

apenas adequando a abrangência do título.  Aprovado;  (vi)  Pedido de defesa de

doutorado de  José Amilcar Silva Farias Júnior, com tese intitulada “Sistemá tica

de Artotrogidae Brady, 1880 (Copepoda: Siphonostomatoida)”, a se realizar em 28

de junho de 2024, online,  à s 8h, com a seguinte banca examinadora: Examinador 1

– Prof. Rodrigo Johnsson (orientador, presidente da banca, UFBA), Examinador 2

(titular externo) – Dr. William Ricardo Amâncio Santana (Univ. Regional do Cariri)

com suplência da Dra. Adriane Pereira Wandeness (UFPE), Examinador 3 (titular

externo)  –  Dr.  Ricardo  Mugnai (UFMA),  com suplência  do  Dr.  Wagner  Ferreira

Magalhães  (UFBA),  Examinador  4  (titular  externo)  –  Dr.  Paulo  Henrique  Costa

Corgosinho (Univ.  Estadual  de  Montes  Claros),  com  suplência  do  Dr.  Gilmar

Perbiche Neves (UFSCAR),  Examinadora 5 (titular externo) – Dr.  Felipe Bezerra

Ribeiro (USP) com suplência do Dr.  Luis Ernesto Arruda Bezerra (Univ. Fed. do

Ceará ).  O  discente  informou  que  o  primeiro  capítulo  da  tese  “A  new genus  of

Artotrogidae (Copepoda: Siphonostomatoida) with an uncommon leg morphology”

foi submetido à  publicação no perió dico Zoologiecher Anzigerl (Ms. Ref. No.: JCZ-D-

24-00080).  Deferido;  (vii)  o  prof.  Anderson  Alves  Araú jo  solicitou  a  segunda

prorrogação da defesa de mestrado do discente  Ricardo Magnago de Oliveira,

por mais 30 dias. Aprovado; (viii) o prof. José  Marcos de Castro Nunes solicitou a

formalização da coorientação do Dr.  Agustín Camacho Guerrero,  da Universidad



Autó noma de Madrid, que receberá  a discente  Cibele Conceição dos Santos em

seu doutorado sanduíche (Edital PDSE). Aprovado. No ponto 3,  posicionamento

do  colegiado  perante  a  greve  dos  docentes,  foi  discutido  que,  apesar  da

deflagração  da  greve  na  Universidade,  a  greve  dos  docentes  não  é  prevista  no

calendá rio  da  CAPES,  e  que  as  atividades  da  pó s-graduação  poderiam  se

enquadrar,  portanto,  nas  atividades  acadêmicas  que  dependam  de  calendá rio

externo  à  universidade,  citadas  pelo  Comando  de  Greve  para  definição  das

atividades  essenciais  (https://apub.org.br/comunicado-da-comissao-de-etica-do-

comando-de-greve-da-ufba/). Além disso, as bolsas não serão prorrogadas pelas

agências de fomento em função da greve, podendo provocar atraso na conclusão

dos  TCCs  e  prejuízos  aos  pró prios  discentes.  Também  foi  destacado  que  a

comunidade do Programa deveria se manifestar em relação à  greve e apoiar suas

reivindicaçõ es.  Sendo  assim,  foi  proposto  que  o  colegiado  decidisse  pela

manutenção  das  aulas  e  demais  atividades  (e.g.,  defesas,  pesquisas,  etc.)  do

Programa.  Apó s  deliberação,  o  colegiado  decidiu  que  o  SAP  está  mantido

(unanimidade); as aulas das disciplinas deste semestre devem ser mantidas (uma

abstenção  e  um  voto  contra).   A  profa.  Alessandra  solicitou  que  docentes  e

discentes interessados em compor um grupo para organizar açõ es de manifestação

em relação à  greve no Programa que comunicassem à  coordenação. No  ponto 4,

eleição de representantes docentes e discentes para o colegiado, a professora

Vanessa  mencionou  que  o  mandato  de  dois  anos  da  atual  coordenação  e  dos

representante  titulares  Bianca,  Marcelo  e  Rô mulo  (cinco  vagas)  se  encerra  no

início  do  pró ximo  mês  (  02  de  junho)  e  que  estas  vagas,  além  de  duas  vagas

ociosas,  precisam  ser  preenchidas,  totalizando  sete  vagas  para  representantes

titulares.  As  representantes  suplentes  professoras  Angela  e  Priscila,  também

completam  dois  anos  de  mandato,  totalizando  oito  vagas  para  representantes

suplentes.  Os  atuais  representantes  discentes  enviaram  ofício  ao  colegiado

informando seu desligamento da representação e que os discentes não elegeram,

até  o momento, seus substitutos. Assim, foi informado aos discentes presentes que

deveriam indicar seus novos representantes até  03 de junho de 2024. Em relação

aos  representantes  docentes,  a  profa.  Vanessa  lembrou  que  anteriormente  o

colegiado já  havia consultado os docentes sobre a sua disponibilidade de participar

do colegiado e que os docentes que se propuseram a participar do período 2024-



2026  (rodízio)  serão  contactados  a  respeito.  Apó s,  foi  proposto  o  seguinte

calendá rio de eleição:

13/05/24 a 17/05/24 Contato  da  coordenação  e  divulgação  do  processo

eleitoral aos docentes.

20/05/24 a 28/05/24 Período  de  confirmação/inscrição  dos  candidatos  à

representante docente no colegiado.

29/05/24  a 31/05/24 Eleição  dos  representantes  docentes  por  meio  de

formulá rio eletrô nico.

03/06/24 Apuração  da  eleição  dos  representantes  docentes  e

reunião extraordiná ria de colegiado para a posse dos

novos representantes docentes e discentes. 

O  colegiado  deliberou  e  aprovou  o  calendá rio  eleitoral  proposto.  No  ponto  5,

edital  de seleção 2024.2,  a professora Vanessa informou que alguns aspectos

precisam ser discutidos a fim de auxiliar a comissão de seleção no adequamento do

edital à  ausência da exigência do aceite do orientador: Como será  a avaliação de

conhecimentos  em  Língua  Inglesa?  Como  será  a  avaliação  de  conhecimentos

específicos? Como serão definidos os orientadores dos candidatos aprovados? Em

relação à  avaliação de conhecimentos em Língua Inglesa, foi sugerida a oferta de

uma prova de conhecimentos (leitura e interpretação de textos) para os candidatos

que não dispuserem de certificados oficiais de proficiência em Língua Inglesa (e.g.,

TOEFL,  Duolingo,  Cambridge).  O  prof.  Adolfo  sugeriu  que  se  informe  aos

candidatos, no edital, que há  possibilidade de troca de tema do anteprojeto, uma

vez que a vaga na linha pretendida pode não estar disponível. Também deve ficar

claro que não há  obrigatoriedade de aceite de nenhum candidato por parte dos

orientadores.  O  aspecto da exequibilidade do projeto  deve ser  contemplado na

prova oral, ou seja, deve ficar claro, por parte do candidato,  a disponibilidade de



infraestrutura  e  financiamento  para  o  projeto.  No  ponto  6,  edital  interno  de

financiamento da participação de discentes em congresso internacional em

2024, a professora Vanessa apresentou a proposta de edital de processo seletivo

interno simplificado de apoio à  participação discente em congressos internacionais

(APDCI). O edital visa apoiar a participação de discentes (uma vaga para mestrado

e outra para doutorado, podendo ser duas vagas na mesma modalidade, caso não

haja  candidato selecionado  em uma  das  modalidades)  em  eventos  acadêmico-

técnico-científicos  de  alta  relevância  no  exterior,  com  trabalhos  a  serem

apresentados, com vistas a propiciar a visibilidade da produção científica gerada

no PPG BioEvo, por meio da concessão de recurso financeiro no valor de cinco mil

reais  para  cada  discente  selecionado.  São  elegíveis  estudantes  regularmente

matriculados nos cursos mestrado e doutorado do PPG BioEvo, que: apresentem

anuência do orientador;  tenham, obrigatoriamente, pelo menos um trabalho como

primeiro autor (apresentação de pô ster ou oral) que será  submetido à  organização

do evento para o qual  está  solicitando apoio à  participação  (a comprovação  de

aceite só  será  solicitada no momento da assinatura do termo de compromisso, não

impedindo  o  proponente  de  submeter  a  proposta).  Os  trabalhos  a  serem

apresentados devem fazer referência ao PPG BioEvo/UFBA e apenas uma proposta

por  proponente  poderá  ser  beneficiada  neste  edital.  Sobre  os  critérios  de

julgamento: a) Avaliação do mérito: aná lise da relevância da proposta para a

formação  acadêmica  do estudante,  considerando  se  o  evento  é  na  sua  á rea  de

formação ou em á reas afins, bem como o grau de relevância da participação do/a

estudante  no  evento;  b)  Avaliação  da  relevância  do  evento:  os  eventos  serão

classificados  de  acordo  com  o  seguinte  conjunto  de  critérios:  perfil  do  comitê

organizador;  perfil  da  organização  promotora;  apoio  institucional  recebido  de

agências  de  fomento  ao  ensino  e  pesquisa;  c)  Currículo  Lattes  do  estudante

(pontuando publicaçõ es  e participaçõ es  em eventos científicos);  d)  Participação

concluída ou em andamento da representação discente no colegiado ou de uma ou

mais comissõ es do Programa (por pelo menos 6 meses, ou o tempo de duração da

comissão). Em caso de empate entre duas ou mais solicitaçõ es, as solicitaçõ es que

estejam associadas a plano de visitas científicas à  participação no evento, para fins

de  cooperação,  terão  prioridade  sobre  as  demais,  quando  justificadas  e

dependendo  da  sua  pertinência.  Como  segundo  critério,  os  candidatos  que



obtiverem o aceite do trabalho para apresentação em sessão oral terão prioridade

na  concessão  do  auxílio  em  relação  àqueles  cuja  apresentação  será  apenas  na

modalidade de pô ster; o terceiro critério será  a (maior) participação em atividade

de extensão do PPG BioEvo. A seleção dos beneficiados pelo edital será  realizada

pela comissão de bolsas mais um egresso do Programa convidado; quando um ou

mais membros da comissão estiverem impedidos, serão chamados os suplentes da

comissão, ou, excepcionalmente, outros professores do Programa. Apó s deliberar

sobre a importância e pertinência deste edital para a internacionalização do PPG

BioEvo,  o  colegiado  decidiu  que  a  comissão  de  bolsas  deverá  apresentar  ao

colegiado  um  barema  para  avaliação  das  propostas  e,  se  necessá rio,  outras

alteraçõ es à  redação do edital,  antes do seu lançamento junto à  comunidade do

Programa. Apó s, pelo adiantado do horá rio, o ponto “o que ocorrer” foi antecipado

e os demais pontos foram adiados.  No ponto 7, o que ocorrer,  para discutir a

participação  no Programa  GCUB  de  Mobilidade  Internacional  -  GCUB-Mob

001/2024-1, a profa. Vanessa informou que o edital foi divulgado ontem à  tarde e

que  se  o  Programa  desejar  participar  precisa  definir  os  seguintes  aspectos: 1-

Nú mero  de  Bolsas  de  Mestrado:  o  colegiado  deliberou  que  o  PPGBioEvo  não

participará  do  Programa  GCUB em nível  de  mestrado;  2-  Nú mero  de  Bolsa  de

Doutorado: o colegiado deliberou que o PPGBioEvo participará  do Programa GCUB

em nível de doutorado e reservará  uma bolsa. Para os candidatos a doutorado o

Programa exigirá  o  título de Mestre como pré -requisito para admissão,  e  como

requisito de idioma,  a Língua Inglesa.  A coordenação  fará  um  form  online para

consultar  os  docentes  sobre  o  interesse   em receber  estudantes  através  deste

edital. Apó s, a reunião foi encerrada e dela foi lavrada a presente ata, que apó s lida

e achada conforme foi por todos assinada.
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